个人述职报告

桃源县人民检察院党组书记、检察长、四级高级检察官  夏阳

（2019年3月9日）

一、恪尽职守强担当

参加检察工作以来，本人时刻提醒自己要洁身自好，珍惜自己的人格、声誉和政治生命；时刻反省自己的为官行为与执法行为；时刻自觉接受组织与群众的监督，把接受监督作为自身成长发展的重要保证。在个人道德修养上，按照党员和领导干部的要求严格自己的一言一行，坚持“立检为公、执法为民”的检察工作理念，恪守检察官职业道德，不说出格的话、不做出格的事、不干有损党和国家、集体、人民利益的事，始终恪守为人之本，坚持诚实做人，对老百姓的承诺、对组织的承诺做到不打折扣，始终如一地以忠诚之心敬重党和人民的事业，以坦诚之心为人处事，以公正之心对待执法事业。

二、依法履职求实效

本人认真贯彻落实最高检、省、市院相关规定，严格按照司法体制改革要求，切实履行员额检察官职责，带头办案，狠抓办案质量，突出监督实效，共办理侦监、公诉和公益诉讼案件10件，无一错捕漏捕或判无罪，起到了良好的示范引领作用。作为扫黑除恶专项斗争领导小组组长，多次召开会议研究部署扫黑除恶专项斗争，并为全体干警作“扫黑除恶”专题讲座，带头办理涉恶案件1件3人，派员参与办理了最高检和公安部挂牌督办的文某等25人涉嫌组织、领导、参加黑社会性质组织系列案。主动办理大要案、复杂疑难案件，亲自带队办理省检察院、省公安厅挂牌督办的莫某、梅某等46人涉嫌组织、领导黑社会性质组织案，并担任该专案组组长，推动扫黑除恶专项斗争向纵深开展。坚持落实检察长接访制度，畅通检群联系渠道，有效化解社会矛盾。深入开展法治宣传教育，担任桃源县第九中学法治副校长，为300余名学生上法治课。2017年来，我院连续两年位列全市基层院建设综合考评第一名，获评全市先进基层检察院、全市执法状况考评先进单位、“全省基层民行检察工作推进年活动”先进单位、全省公益诉讼工作先进集体，信访接待室再次被授予“全国检察机关文明接待室”荣誉称号，继续保持湖南省文明单位荣誉称号。
三、接受监督立规范

本人始终把接受人大监督作为鞭策自己、改进工作的一个重要途径，认真贯彻执行人大及其常委会的各项决议、决定，对人大交办、督办的案件或其他有关工作任务，能够及时依法予以办理，及时予以反馈。注重加强与人大代表的沟通联系，深入走访各级人大代表，对于人大代表关注的问题和提出的意见建议，能够加强沟通，及时反馈，认真对待，取得代表们对检察工作的关心、理解和支持。主动邀请人大代表参加庭审、检察开放日、调研座谈、视察等各类活动，主动向县人大及其常委会报告扫黑除恶、民事诉讼活动监督、公益诉讼、检察官履职评议等工作。落实司法公开要求，依托案件信息公开系统公开案件信息，自觉接受政协民主监督、社会舆论监督及人民群众监督。
四、廉洁自律树形象

作为带班治院的领头人，本人严格遵守各项规章制度，贯彻落实党风廉政建设“两个责任”和“一岗双责”，严格执行领导干部个人有关事项报告、检察长上廉政党课等制度，经常性与班子成员、专职检委和部门负责人进行谈心谈话，从严要求自己和班子成员，保持好正常的社交圈、生活圈、娱乐圈，时刻绷紧廉洁从政这根弦。带头执行各项廉洁自律规定，自觉约束权力，主动接受监督，做到秉公用权、廉洁用权、依法依规用权，守住做人、处事、用权、交友的底线。办案中坚决杜绝利益驱动，坚决不拿原则做交易，无人情案、关系案、金钱案及其它以权谋私、利益输送等违法违纪行为，以勤政廉政、干净干事的实际行动为全院干警作出示范表率，营造风清气正、团结拼搏、廉洁实干的良好风气。

五、正视不足促提升

存在的不足：一是学习的系统性和创新意识不够强，理论素养、司法水平和驾驭检察全局性工作的能力有待进一步提高。二是在机关时间多，深入基层少，自觉服从服务于地方党委政府中心工作的意识不够强。三是在规范化办案中，对抓规章制度落实上尚有欠缺，特别是在精细化上还不够深入，结合本院实际创新性开展党风廉政建设工作比较缺乏。 

今后努力方向：一是加强理论业务学习，加强自身能力建设。坚持把个人的追求融入党的事业之中，不断提高自身业务素质和法律修养，严格履行员额检察官职责，带头办理大要案件、疑难复杂案件、新类型案件，为干警做表率、树标杆。二是改进工作作风，增强为民服务意识。正确对待权力、金钱、名利，牢固树立为民服务宗旨，强化司法为民举措，把老百姓的事当头等大事，公正处理每一个矛盾纠纷，公正办理每一起案件，做到为党分忧、为国尽责、为民奉献。三是强化务实创新，增强工作实效。在认真落实上级党委和检察机关各项决策部署的同时，结合桃源检察工作实际，不断总结和完善工作经验，探索法律监督的新模式、新途径，提高工作成效，为经济社会持续健康发展提供法治保障。
